



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

田园邀月赏田园 状元故里“博状元”

本报记者 曾舟萍

在闽南,每到中秋佳节,除了吃月饼、赏明月之外,家家户户还会围成一桌“博状元”,这一传统习俗至今已流传了300多年。如今,中秋博饼(“博状元”)已成为国家级非物质文化遗产。

再过几天,大家期待已久的2024晋江九十九溪田园风光文旅融合暨万人博状元嘉年华,将在田园风光项目核心区池店西洋村举办。毫无疑问,“博状元”将成为整个活动的重头戏。

为何中秋嘉年华博状元活动落地池店?池店又有哪些状元故事?记者带你一探究竟。

这里的状元榜眼扎堆

晋江北大门,池店文脉深。

自唐以来,池店积淀了丰厚的人文历史文化,可谓钟灵毓秀,名人辈出。池店历史上出过5位状元、2位榜眼、3位宰相、4位尚书,至今仍是科举史上的佳话。

这5位状元分别是唐代徐晦、五代陈邈与黄仁颖、宋代王曾和清代吴鲁,2位榜眼分别为唐代欧阳詹和明代黄凤翔,3位宰相是宋代王曾、欧阳珣和清代黄锡衮,4位尚书则是唐代徐晦、李嗣和明代黄光升与黄凤翔。

而福建历史上第一位状元徐晦与最后一位状元吴鲁,均出自池店。

今年8月份,是吴鲁虚岁180岁诞辰,首届吴鲁文化季活动,在池店镇钱头村吴鲁故居——状元第启动。通过这次活动,很多人了解了这位福建科举时代最后一位状元。

据记载,吴鲁(1845—1912年),自幼天资聪颖,勤奋好学、博闻强记。在光绪十六年(1890),朝廷为庆祝光绪帝“亲政”特开恩科,吴鲁殿试列第一甲第一名。

吴鲁历任陕西典试、安徽、云南督学,云南主考,吉林提学使,资政大夫。每到一处,其都以振兴文教为己任,极大地提升了当地的教育水平。因兴学育才成效显著,吴鲁有“六掌文衡”及“一代宗师”之赞誉,被誉为我国新学制改革的先驱者、近代教育家。

在历经甲午战争、戊戌政变、庚子国变之后,吴鲁对腐败的清廷深感悲愤,遂于宣统三年(1911)奏请开缺回籍。1912年10月8日,吴鲁病逝故里,葬于晋江磁灶镇马鞍山。

吴鲁为后人留下了《正气研斋遗诗》《百哀诗》《纸谈》等著述。其中,以《百哀诗》最为著名。1900年,八国联军攻陷北京,55岁的吴鲁被困其间,将愤慨的心情撰述成百余首诗,被评为“是殆国家无忘庚子之难也”,被史学家称为“难以匹敌之庚子信史,清诗之至评”,也是对后人进行爱国主义教育的生动教材。

说完了福建科举时代最后一位状元,我们把时间往前推移到一千多年前的唐朝,说说福建省历史上第一位状元。

贞元十八年(802),来自泉州城南徐公店(晋江池店镇仕春村)的徐晦状元及第。徐晦后来任殿中侍御史、尚书郎、晋州刺史,又入朝拜中书舍人,宝历元年(825)又出任福建观察使,第二年又回朝任工部侍郎,大和四年(830)拜兵部侍郎,次年改太子宾客,分司东都。

徐晦一生,为人耿直,知恩图报,而居官清廉,被众人所称道。

唐元和四年(809),京兆尹杨凭遭到御史中丞李夷简弹劾,被唐宪宗贬为临贺县尉。当时没有人敢去送别,避之不及。只有时任柘阳县尉的徐晦亲自前往送别。过了不久,徐晦忽然被宪宗皇帝任命为监察御史,从地方一下子升到了中央。对于这样的火速提拔,他有些摸不着头脑。更让人出乎意料的是,推荐他的,竟然是御史中丞李夷简。徐晦问:“我向来不与您交往,您为什么推荐我?”李夷简说:“君不负杨凭,肯负国乎?”

说到徐晦,就不得不提及“闽文之祖”——欧阳詹。徐晦、欧阳詹,一位是池店仕春人,一位是池店潘湖人,住在邻村的两人关系很好。徐晦长子和次子的名字唤作“徐潘”和“徐湖”,便是以欧阳詹老家命名。不少史书记载,徐晦落第时,欧阳詹曾屡屡勉励他继续考取功名,并赋诗《赠徐十八晦赴京》激励他。徐晦对其感恩戴德,“语及詹,必流涕”。

贞元八年(792),欧阳詹与当时著名的文士贾稜、韩愈、李观、崔群等同登金榜,时称“龙虎榜”。贾稜第一名,欧阳詹第二名,韩愈第三名。欧阳詹是福建历史上第一位甲第进士,对福建儒学风气的振兴有着不可估量的作用。

欧阳詹在贞元十四年(798)被授予“国子监四门助教”之职,他任内对后学循循善诱,积极举荐贤才。历史记载,唐代自设助教这个官职以来,没有比欧阳詹更尽职的。在任上,欧阳詹全力支持和参与韩愈、柳宗元等人共同倡导的古文运动。欧阳詹去世时,韩愈非常悲恸,写下了《欧阳生哀辞》来悼念他。

这里的历史名人IP响亮

如何讲好这些“池店故事”?池店一直在努力。

近两年,泉州古城文旅经济活跃。为了主动承接辐射带动,与泉州城区一江之隔的池店镇不断挖掘池店文化内涵,全力保护历史文物,并积极弘扬历史名人精神。

2019年起,池店镇对受损严重的吴鲁故居进行系统修缮。整个修缮工作持续3年,“修旧如旧”的方式让这座建于清光绪年间、建筑面积约1200平方米的三座五开间两落皇官起闽南红砖大厝,显得古朴而典雅。

(下转2版)

小记者亲子专场报名超350组 昨起开放其他场次报名



本报讯(记者 刘泽宇)本周日下午,备受期待的2024晋江九十九溪田园风光文旅融合暨万人博状元嘉年华即将拉开帷幕。日前,9月15日的小记者亲子专场报名人数已超350组,且报名还在火热进行中。

“9月15日刚好有事,无法参加小记者专场,太可惜了。不知道能不能报名其他场次?”

连日来,本报接到了不少小记者家长的咨询。为了让更多小记者参与这场中秋盛宴,昨日开始,主办方决定面向在册小记者开放16日、17日、21日、22日四个场次的报名通道,小记者家长可根据时间安排选择场次报名。

10日晚,晋江东石中心小学小记者颜婧婧的妈妈张女士

报名了本次活动。“趁着中秋假期,想带着孩子一起来走走,感受咱晋的节日氛围,欣赏美丽的田园风光。”张女士说,之前她曾参加过晋健康跑等许多晋江经济报举办的大型活动,留下了深刻的印象,家人对本次中秋嘉年华都非常期待。“我们报名了16日的活动。听说这次嘉年华精彩纷呈,有徒步、博饼、非遗表演等,孩子都很喜欢!”

近日,晋江安海西隅小学小记者站完成换届,新一批小记者非常活跃,期待着属于他们的首场小记者活动。得知本次中秋嘉年华的消息后,小记者家长在微信群里互相邀约,计划一起参加此次活动。

值得一提的是,本报在册小记者报名任意场次的中秋嘉

年华活动,都将享受福利价99元/组(一大一小),报名成功即赠价值198元的惊喜大礼包一份,内含卡尔美运动服、流水博状元券1张(可博5次)、爱乐月饼、巴赫鲜啤、统一海之言等好礼。活动现场还将有更多惊喜好礼,等你来解锁。

本次活动由中共晋江市委、晋江市文化体育和旅游局、池店镇人民政府、西园街道办事处、晋江文旅集团、晋江经济报社共同举办。



扫码参与报名

深学争优 敢为争先 实干争效



新塘实验小学项目主体全面封顶

本报讯(记者 许金植)晋江的初秋热意不减,不少项目施工现场都在争分夺秒抢进度、赶工期,全力以赴拉满建设“进度条”。10日,位于晋江市新塘街道湖格社区的晋江市新塘实验小学项目一期主体工程传来喜讯,该项目主体结构已全面完成封顶,将转入二次结构及室内外装饰装修施工阶段。

当天,记者走进项目施工现场看到,塔吊高耸林立,工程车辆往来穿梭,6栋建筑拔地而起,其中1栋建筑挂着“封顶大吉”的字样,十分喜庆。伴随着焊接声、切割声,工人们挥汗如雨,在各自的岗位上有条不紊地忙碌着……

“建筑主体的外立面、屋顶将搭配闽南红砖等设计元素,呈现出浓郁的闽南味。”现场施

工负责人介绍,该项目一期工程主要建设内容包括2栋综合楼、1栋实验楼、1栋教学辅助楼、1栋综合楼体育馆,以及门卫、变电室等建筑,施工方将通过倒排时序、挂图作战等方式,全力推动项目建设进度,力争在明年二季度完工。

据了解,新塘实验小学作为晋江市直小学,总用地面积28192平方米,总建筑面积

25913平方米,规划建设48个班,可容纳学生2160人。该项目总投资约1.25亿元,分两期进行建设,其中,二期工程主要建设内容包括教师宿舍楼、运动场及附属配套设施工程,目前处于财审阶段。项目建成投用后,将进一步优化晋江市教育资源配置,提升新塘街道优质教育水平,满足群众在家门口“上好学”的教育需求。

晋江永和旦厝村村委会二楼顺利出租 系泉州市农村产权流转交易平台首宗成交挂牌项目

本报讯(记者 沈茜)日前,晋江市永和镇旦厝村老人协会通过泉州市农村产权流转交易平台,以5.5万元/年的价格,成功竞得旦厝村村委会大楼二楼使用权。据悉,这也是泉州市农村产权流转交易平台运营以来,首宗顺利成交的挂牌项目。

据旦厝村村委会财务人员介绍,8月26日,旦厝村村委会通过泉州市农村产权流转交易平台发布信息,对该村村委会大楼二楼进行公开招

租,挂牌价为5万元/年。经过7个工作日挂牌公告和报名,原租户旦厝村老人协会通过行使优先承租权,以5.5万元/年的价格完成交易,溢价率10%。目前,后续手续已办理完成,所有办理流程实行全程电子化操作。

2023年11月,晋江市被列为全国首批农村产权流转交易规范化试点单位。试点工作开展以来,晋江市通过建立健全农村产权流转交易市场体系,进一步促进城乡要素自由流动

和平等交换,规范农村集体资产资源交易行为,有效提高农村集体资产资源的利用效率和经营效益。

“自《晋江市农村产权流转交易试点建设方案及管理规范》印发以来,永和镇全面推进规范化试点建设工作,积极开展工作部署,设立镇级工作站,开展政策宣传、入户走访等工作。”永和镇副镇长许大限介绍,在市、镇、村三级共同推动下,8月26日,永和镇旦厝村村委会大楼二楼公开招租项目率

先进入泉州市农村产权流转交易平台,成为该平台正式运营后首宗挂牌项目。

加快农村产权流转交易市场体系建设,是推进农村产权制度改革的重要抓手。晋江市农业农村局有关负责人介绍,近期,晋江将上线农村产权流转交易专属平台,建成“村级服务点—镇级工作站—市级服务中心—电子平台”全流程服务体系,交易主体可享受更便捷的产权流转交易服务,为乡村振兴提供有力支撑。

奋进强国路 阔步新征程

向着科技强国加速迈进——新中国成立75周年科技事业发展综述

P4

简明新闻

昨日,泉州市举办市管干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届三中全会精神专题研讨班。会议以视频形式召开,晋江市设立分会场组织收听收看。林仁达、许宏程、吴志朴等晋江市四套班子领导参加。

本报记者 李玲玲



台风“贝碧嘉”生成或影响中秋假期

本报记者 张茂霖

昨天,晋江仍处于副热带高压控制之下,以多云到晴的天气为主,较为炎热。据监测,午后大部分镇街最高气温在34℃以上,有2个镇街最高气温突破36℃。

瑞雪从晋江市气象局获悉,预计未来三天,晋江以多云到晴的天气为主,高温有所缓和,最高气温在33℃左右。另外,受偏东气流影响,后天午后部分镇街有阵雨。

值得一提的是,今年第13号台风“贝碧嘉”已于昨日在西北太平洋洋面生成。昨日14时,其中心位于距离美国关岛西北方向约285公里的洋面上,以20公里/小时的速度向西北方向移动。预计14日夜间起,“贝碧嘉”或将影响闽外渔场和闽东渔场,请密切关注气象部门发布的台风最新动态。

今天多云,气温27℃~33℃,沿海偏南风3~4级转偏东风3~4级、阵风5~6级;明天多云转晴,气温27℃~33℃,沿海东北风5~6级、阵风7级;后天多云转小雨,气温26℃~32℃,沿海东北风4~5级、阵风6~7级。

晋江延续实施一次性扩岗补助政策

本报讯(记者 李玲玲)近日,记者从晋江市人社局获悉,为了促进高校毕业生等青年就业工作,发挥失业保险扩岗作用,晋江延续实施失业保险一次性扩岗补助政策。

此次补助对象为,在一次性扩岗补助政策执行期内(2024年1月1日至2025年12月31日)聘用毕业年度及离校两年内未就业高校毕业生及16-24岁登记失业青年的企业。对签订一年以上劳动合同且缴纳失业、工伤、职工养老保险满3个月以上的企业,按1500元/人的标准给予补助。2024年招用的,受理期限至2024年12月31日前;2025年招用的,受理期限至2025年12月31日前。

需要注意的是,一次性扩岗补助与一次性吸纳就业补贴不能重复享受;同一人员身份信息只能享受1次一次性扩岗补助,不得跨企业、跨年度、跨地区、跨资金渠道重复享受;享受一次性扩岗补助政策的单位性质是企业,机关事业单位不适用。

晋江优化上线“现代产业体系人才申报服务系统”

本报讯(记者 李玲玲)近日,记者获悉,为进一步优化人才申报审核流程,增强人才的体验感和获得感,晋江市人才办会同晋江市人社局对现代产业体系人才申报服务系统进行优化升级,即日起,系统平台在“聚才网”上线运行。

目前,该系统平台率先推出企业注册、人才认定、在岗核查、人才津(补)贴等四大模块。用人单位可登录系统,选择用户类型“现代产业体系人才申报服务”,重新完善企业信息后,开展人才认定等申报工作。

晋江市人社局相关负责人表示,下一阶段,该局将持续开展人才政策业务操作培训活动,同步推进系统平台界面优化工作。欢迎广大用人单位与人才朋友就系统平台的使用体验或遇到的问题提出意见与建议。